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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

IN COMMISSIONE 

VII Commissione 

M A L G I E R I , N A P O L I , A P R E A , L A N -
D O L F I e Z A C C H E O . - Al Ministro della 
pubblica istruzione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il M i n i s t r o B e r l i n g u e r , nel c o r s o di 
u n i n c o n t r o c o n gli s t u d e n t i nel l i ceo 
r o m a n o « T a s s o », h a a f f e r m a t o : « L e 
s c u o l e ca t to l i che s a r a n n o l ibere di in­
s e g n a r e re l i g ione ca t to l i ca ne l l ' o ra di 
re l ig ione c h e le r i g u a r d a , m a il p r o s e ­
l i t i smo v e r r à f a t to in Ch ie sa , fuor i d a l l e 
m u r a s c o l a s t i c h e »; 

t a le d i c h i a r a z i o n e è s t a t a f a t ta a l l a 
vigil ia de l l a 5 2 a A s s e m b l e a n a z i o n a l e del-
T A n i n s e i , l ' a s s o c i a z i o n e c h e r i u n i s c e gli 
ist i tuti n o n s ta ta l i ; 

a l l a p r e d e t t a A s s e m b l e a h a p a r t e c i ­
p a t o il S e g r e t a r i o g e n e r a l e de l l e s c u o l e 
s a l e s i a n e n o n c h é c o n s u l e n t e p e r la s c u o l a 
ca t to l i ca il q u a l e , in r e p l i c a a l le p a r o l e de l 
Min i s t ro , h a a f f e r m a t o c h e : « O g n u n o h a il 
d i r i t to al p r o p r i o p r o g e t t o e d u c a t i v o c h e è 
l iber tà p e r s o n a l e ; e la tu te l a de l l a l i b e r t à 
p e r s o n a l e s p e t t a a l l a f a m i g l i a c h e d e v e 
a v e r e il d i r i t to d i s ceg l i e re »; 

a f f e r m a z i o n i c o m e q u e l l e s o p r a r i­
p o r t a t e c o n t r a s t a n o c o n il f a t to c h e 
so t to l 'eg ida de l m i n i s t e r o de l l a p u b ­
b l i ca i s t r u z i o n e d o v r e b b e r o e s s e r e tutt i 
gli s tudent i , di q u a l u n q u e s c u o l a , l a i c a 
o ca t to l i ca ; 

l ' a r t ico lo 19 de l l a C o s t i t u z i o n e rec i t a : 
« Tutt i h a n n o d i r i t to di p r o f e s s a r e l i b e r a ­
m e n t e la p r o p r i a f ede re l i g io sa in q u a l s i a s i 
f o r m a , i n d i v i d u a l e e a s s o c i a t a , di f a r n e 
p r o p a g a n d a e di e s e r c i t a r n e in p r i v a t o o in 
p u b b l i c o il cul to , p u r c h é n o n si t ra t t i d i rit i 
c o n t r a r i a l b u o n c o s t u m e »; 

le a f f e r m a z i o n i de l M i n i s t r o evi­
d e n z i a n o c o m e lo s t e s s o d i m o s t r i di 
n o n c o n o s c e r e la d i f f e r e n z a c i r c a le 
a t t r i b u z i o n i de l l a C h i e s a , in q u a n t o isti­
t u z i o n e , a l l a q u a l e s p e t t a p e r m a n d a t o 
cos t i tu t ivo l ' i n s e g n a m e n t o d e l l a ver i t à 
evange l i ca , c ioè f a r e c a t e c h i s m o o, p e r 
u s a r e le p a r o l e de l M i n i s t r o , « f a r e p r o ­
s e l i t i s m o » e q u e l l e d e l l a s c u o l a ca t to l i ca 
c h e c o n s i s t o n o invece nel p r o p o r r e u n 
p r o g e t t o e d u c a t i v o e c u l t u r a l e i s p i r a t o 
a i va lo r i c r i s t i an i ; 

l ' e s p r e s s i o n e « p a r i t à s c o l a s t i c a » d o ­
v r e b b e i n c l u d e r e n o n s o l o il p i e n o r i c o n o ­
s c i m e n t o de l l a s c u o l a s t a t a l e e l a i ca , m a 
a n c h e u n a n a l o g o r i c o n o s c i m e n t o p e r gli 
i n s e g n a m e n t i i m p a r t i t i negl i i s t i tut i rel i­
g ios i s e n z a d i f f e r e n z e di s o r t a ; 

le a f f e r m a z i o n i r e s e d a l M i n i s t r o r a p ­
p r e s e n t a n o p e r ogni « u o m o di b u o n a vo­
l o n t à » u n a i n a c c e t t a b i l e o f fe sa , s i a p e r le 
s c u o l e c a t t o l i c h e in q u a n t o i s t i tuz ioni , c h e 
p e r tutt i c o l o r o c h e a l l o r o i n t e r n o r i co­
p r o n o u n r u o l o , s i a n o e s s i a l l ievi c h e in­
s e g n a n t i , n o n c h é u n a n c o r p i ù g r a v e ol­
t r a g g i o p e r tutt i gli i t a l i an i c h e in p i e n a 
l i b e r t à n u t r o n o u n q u a l s i v o g l i a s p i r i t o di 
f e d e c a t t o l i c a — : 

se , a l l a l u c e di u n a r i f l e s s ione s e r e n a 
su l l e a f f e r m a z i o n i r e s e d a l M i n i s t r o inter­
r o g a t o , n o n i n t e n d a i n t e r v e n i r e a l f ine di 
c h i a r i r e l ' e sa t to s ign i f i ca to a t t r i b u i t o a l ter­
m i n e « p r o s e l i t i s m o » s p e c i f i c a n d o s e p e r 
e s s o si i n t e n d e , ne l l a p i ù v e r o s i m i l e a c c e ­
z i o n e n e o c o m u n i s t a , a n t i c l e r i c a l e e intol­
l e r a n t e , p r o i b i r e agl i s t u d e n t i eventua l i 
p r e g h i e r e al m a t t i n o , p r o i b i r e e v e n t u a l e 
p a r t e c i p a z i o n e a l l a S a n t a M e s s a , i n t i m a r e 
di tog l ie re i c roc i f i s s i d a l l e a u l e o a l t ro , e 
s e si p r e v e d a che , in segu i to , s a r à p o s s i b i l e 
a s p e t t a r s i u n a c i r c o l a r e m i n i s t e r i a l e ne l l a 
q u a l e s a r à i n d i c a t o p r e c i s a m e n t e c o s a s a r à 
p o s s i b i l e e c o s a invece s a r à p r o i b i t o f a r e 
ne l le a u l e s c o l a s t i c h e d i tutt i gli i s t i tut i 
s co l a s t i c i p r e s e n t i su l t e r r i t o r i o i t a l i ano , s i a 
la ic i c h e cat to l ic i e c o m e i n t e n d a il Mini­
s t r o c o n c i l i a r e le a f f e r m a z i o n i r i p o r t a t e in 
p r e m e s s a c o n la t a n t o d e c l a r a t a « l i b e r t à di 
i n s e g n a m e n t o ». ( 5 - 0 4 6 1 8 ) 
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B R A C C O , V I G N A L I , D E D O N I , CAPI­
T E L L I , A C C I A R I N I . - Al Ministro della 
pubblica istruzione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

in a t t u a z i o n e di q u a n t o d i s p o s t o da l ­
l ' a r t ico lo 4 0 de l l a legge 2 7 d i c e m b r e 1997, 
n. 449 , il n u m e r o dei p u b b l i c i d i p e n d e n t i 
del c o m p a r t o s c u o l a , a l l a fine d e l l ' a n n o 
1999, d o v r à r i s u l t a r e in fe r io re del 3 p e r 
c e n t o r i s p e t t o a q u e l l o r i l evato a l l a fine 
d e l l ' a n n o 1997; 

ta le r i d u z i o n e a v r e b b e d o v u t o c o m ­
p o r t a r e la d i m i n u z i o n e di venti m i l a 
u n i t à n e l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 8 / 1 9 9 9 e 
di c i r ca 10 m i l a u n i t à n e l l ' a n n o s c o l a ­
s t i co 1 9 9 9 - 2 0 0 0 ; 

su l l a b a s e de l le b o z z e di d e c r e t o 
m i n i s t e r i a l e r i g u a r d a n t i s i a la « R i o r g a ­
n i z z a z i o n e de l l a r e t e s c o l a s t i c a e l a for­
m a z i o n e del le c l a s s i » s i a la « D e t e r m i ­
n a z i o n e degl i o r g a n i c i del p e r s o n a l e » 
( p e r a l t r o n o n a n c o r a s o t t o p o s t e al p r e ­
v i s to p a r e r e de l le C o m m i s s i o n i p a r l a ­
m e n t a r i ) , r i s u l t a r e a l i z z a t a p e r l ' a n n o 
s c o l a s t i c o 1 9 9 8 - 1 9 9 9 u n a r i d u z i o n e del­
l ' o rgan ico di 4 0 9 5 pos t i , di cui 1482 
relat ivi a l p e r s o n a l e Ata e 2613 re la t iv i 
a l p e r s o n a l e d o c e n t e , di cui 9 0 5 ne l l a 
s c u o l a e l e m e n t a r e , 2 6 0 4 ne l l a m e d i a e 
2 0 7 0 ne l l a s u p e r i o r e c o n u n a u m e n t o 
di 165 p o s t i ne l l a m a t e r n a — : 

se la c o n s i d e r e v o l e d i f f e r e n z a t r a la 
r i d u z i o n e p r e v i s t a di d i p e n d e n t i e q u e l l a 
r e a l i z z a t a negli o r g a n i c i d e b b a pos i t iva ­
m e n t e e s s e r e a t t r i b u i t a a l l a c a p a c i t à de l­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e s c o l a s t i c a di p r o g r a m ­
m a r e le a s s u n z i o n i e di r i conver t i r e il 
s o p r a n n u m e r o del p e r s o n a l e , a q u a l i c a u s e 
d e b b a e s s e r e a t t r i b u i t o il r i t a r d o ne l l a p r e ­
s e n t a z i o n e al P a r l a m e n t o dei s u d d e t t i d e ­
creti , e s e n o n r i t enga c h e ta le r i t a r d o n o n 
c o m p o r t i d i f f icol tà ne l l a r e a l i z z a z i o n e d e ­
gli a d e m p i m e n t i previ s t i ne l l a m o b i l i t à de l 
p e r s o n a l e e se l a p r e v i s i o n e di s o s p e n d e r e 
n e l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 8 - 1 9 9 9 i p r o v v e d i ­
m e n t i di r a z i o n a l i z z a z i o n e de l l a r e t e s c o ­
l a s t i c a nei c o m u n i t e r r e m o t a t i d e l l ' U m b r i a 
e de l le M a r c h e n o n a b b i a c o m p o r t a t o , c o n ­
t r a r i a m e n t e a l le p rev i s ion i degl i s te s s i d e ­
cret i min i s t e r i a l i , m a g g i o r i r i d u z i o n i nel­

l ' o r g a n i c o de l le s c u o l e de i c o m u n i de l le 
m e d e s i m e reg ioni n o n colpi t i da l s i s m a . 

( 5 -04619 ) 

S B A R B A T I , M A Z Z O C C H I N , A C C I A ­
R I N I , D E D O N I , V O G L I N O , RIVA, L E N T I , 
D A L L A C H I E S A e D E M U R T A S . - Al 
Ministro della pubblica istruzione. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n l a legge n. 4 4 9 del 27 d i c e m b r e 
1997 c o l l e g a t a a l l a legge f i n a n z i a r i a n. 4 5 0 
del 1997 s o n o s ta t i a b r o g a t i gli a r t i co l i 72, 
3 1 5 , c o m m a 3, 319 , c o m m i d a 1 a 3, e 443 
del t e s t o u n i c o de l le d i s p o s i z i o n i leg i s la t ive 
vigenti in m a t e r i a di i s t r u z i o n e , re la t ive 
a l le s c u o l e di ogni o r d i n e e g r a d o a p p r o ­
v a t o c o n d e c r e t o - l e g g e 16 a p r i l e 1994, 
n. 297 ; 

p e r la legge n. 4 4 9 del 1997 i Mini s t r i 
de l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e e de l l 'un iver s i t à e 
de l l a r i c e r c a sc ient i f i ca d e v o n o e m a n a r e 
p i ù decre t i p e r i n d i v i d u a r e cr i ter i e m o ­
d a l i t à p e r il r a g g i u n g i m e n t o de l le finalità 
di cui al c o m m a 1 de l l ' a r t i co lo 40 de l l a 
p r e d e t t a legge ; 

c o n tal i dec re t i d o v r a n n o e s s e r e i m ­
p a r t i t e n u o v e d i s p o s i z i o n i sugl i o r g a n i c i 
f u n z i o n a l i di i s t i tuto , s u l l a f o r m a z i o n e 
de l l e c a t t e d r e e de l l e c la s s i , su l n u m e r o 
m a s s i m o di a l u n n i p e r le c l a s s i in cui s o n o 
inser i t i a l u n n i p o r t a t o r i di handicap, sul 
c o n t e n i m e n t o del le s u p p l e n z e t e m p o r a n e e 
e di b r e v e d u r a t a , a s s i c u r a n d o c o m u n q u e 
il p e r s e g u i m e n t o de l l 'ob ie t t ivo t e n d e n z i a l e 
de l l a r i d u z i o n e del n u m e r o m a s s i m o di 
a l u n n i p e r c l a s s e c o n p r i o r i t à de l le z o n e 
s v a n t a g g i a t e , p e r le p i c c o l e i sole , p e r le 
z o n e di m o n t a g n a , n o n c h é p e r le a r e e 
m e t r o p o l i t a n e a for te r i s c h i o di d e v i a z i o n e 
m i n o r i l e e g iovani le ; 

a d oggi ta l i decre t i , c h e d e v o n o e s s e r e 
s o t t o p o s t i al p a r e r e de l l e C o m m i s s i o n i p a r ­
l a m e n t a r i c o m p e t e n t i p e r m a t e r i a , n o n ri­
s u l t a n o e m a n a t i e p e r c o n t r o i p rovved i to r i 
agl i s tud i c o n le c i r c o l a r i n. 60 e n. 190 del 
1998 h a n n o r i c e v u t o d iret t ive c h e f a n n o 
r i f e r i m e n t o al v e c c h i o d e c r e t o i n t e r m i n i ­
s t e r i a l e n. 176 del 1997 c h e f a c e v a r i fer i­
m e n t o a l l a p r e c e d e n t e legge finanziaria e 
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v e n n e f o r t e m e n t e c o n t e s t a t o nel p a e s e p e r 
il s u o tag l io d e c i s a m e n t e r a g i o n i e r i s t i c o 
c h e f iniva p e r a n n u l l a r e le s t e s s e d e r o g h e 
c h e il P a r l a m e n t o aveva i n t r o d o t t o ne l l a 
f i n a n z i a r i a s t e s s a . Il m o n d o d e l l a s c u o l a , le 
f amig l ie e gli s tudent i , in p a r t i c o l a r e le 
f amig l i e de i p o r t a t o r i d i handicap e gli 
s te s s i d o c e n t i d i s o s t e g n o s o n o in s t a t o di 
for te a g i t a z i o n e p e r le o p e r a z i o n i c h e i 
Provved i tor i agl i s tud i s t a n n o c o n c r e t i z ­
z a n d o s u l l a f o r m a z i o n e de l le c l a s s i c o n la 
r i c a d u t a d i r e t t a c h e e s s e h a n n o sugl i or­
ganic i —: 

se n o n i n t e n d a p r o c e d e r e ve loce­
m e n t e a l l a e m a n a z i o n e de i decre t i prev i s t i 
d a l l a legge n. 4 4 9 del 1997, d a n d o c o n c r e ­
t e z z a agli i m p e g n i a s s u n t i d u r a n t e il di­
ba t t i to s u l l a f i n a n z i a r i a c o n l ' a c c o g l i m e n t o 

d e l l ' o r d i n e del g i o r n o n. 9 / 4 3 5 4 / 1 0 8 S b a r ­
ba t i ed al tr i , a l f ine di r e n d e r e c e r t a la 
r e g o l a de i venti a l u n n i c o m e te t to m a s s i m o 
p e r le c l a s s i in cu i s o n o inser i t i i p o r t a t o r i 
di handicap e di r e n d e r e a l t r e s ì o p e r a n t i le 
d e r o g h e s o p r a c i t a t e p r e v i s t e d a l l a legge 
n. 4 4 9 de l 1997 p e r le z o n e s v a n t a g g i a t e , 
p e r le p i c c o l e i so le , p e r le z o n e di m o n ­
t a g n a , n o n c h é p e r le a r e e m e t r o p o l i t a n e a 
fo r te r i s c h i o di d e v i a z i o n e m i n o r i l e e g io­
vani le , c h e i p r o v v e d i t o r i agl i s tud i n o n 
s t a n n o t e n e n d o in a l c u n a c o n s i d e r a z i o n e 
a d d u c e n d o p r o b l e m i di s p e s a c h e n o n d o ­
v r e b b e r o s u s s i s t e r e in q u a n t o s i a la legge 
f i n a n z i a r i a c h e il c o l l e g a t o si p r e s u m e c h e 
a b b i a n o a v u t o la r e l a t iva c o p e r t u r a di bi­
l a n c i o . ( 5 - 0 4 6 2 0 ) 




